

Конспект развлечения для детей подготовительной группы
“Вечера в садике близ Соминки” часть 2

Подготовили и провели воспитатели
МБДОУ детский сад № 131, г. Твери:
Наталья Юрьевна Николаева (высшая квалификационная категория),
Вера Михайловна Попова (первая квалификационная категория)

Цель: формировать любовь к народным традициям в сознании детей, через знакомство с русскими народными праздниками, приобщать детей к истокам народной культуры, знакомить с русскими традициями и обрядами.

Задачи: воспитывать любовь и интерес к народным праздникам; создать детям радостное настроение, эмоциональный подъем; расширять кругозор детей о славянских традициях, обрядах и обычаях; познакомить детей с русским народным творчеством.

Ход.

Воспитатель 1: Здравствуйте, добры молодцы!

Здравствуйте, красны девицы!

Воспитатель 2: Дети! Велено для вас,

Довести в сей час указ,

Заготовленный самой,

Нашей матушкой - Зимой!

“УКАЗ”:

“Каждый год сего числа, как гласит Указник,

Людям велено всегда, заходить на праздник!

И, конечно, все должны, быть на празднике Зимы”

Воспитатель 1: Как говорили в старину на Руси: “Зима за морозы, а мы за праздники!”

Наступил самый веселый и светлый зимний, народный праздник - Святки. А Святки, потому что народные гуляния выпадают на святые дни - священные праздники - Рождество и Крещение. Длится он две недели. Делятся Святки на три праздничных этапа:

* первый - праздник Рождества Христова - святые вечера.

* второй - щедрый вечер, Старый Новый год.

* третий - Крещение, страшные вечера.

Издавна на Руси в Святки проходили самые шумные гуляния с Колядками, таинственными гаданиями, любимыми песнями и праздничными угощеньями.

Воспитатель 2: А что же такое Рождество?

Это, ребята, религиозный праздник. Само слово Рождество, говорит о том, что кто-то родился. По библейской легенде, 7 января, у Пресвятой Девы Марии, в городе Вифлееме, родился Иисус Христос - Сын Божий. Весть о рождении Иисуса

разнесли небесные ангелы. На небе появилась Вифлеемская звезда. Рождество - это ожидание счастья, мира, домашнего тепла и семейного согласия.

Наши прадеды очень ждали и любили этот праздник. В эти дни в храмах и церквях проходят праздничные богослужения. В этот праздник славили, хвалили, прославляли Христа, Новый год и будущий урожай.

Воспитатель 1: Парни и девчата рядились и группами ходили по домам, поздравляли с праздником. Ряженые, так их называли, стремились нарядиться так, чтобы их никто не узнал: лица мазали сажей, надевали маски. Чаще всего переодевались в животных - медведя, козу, быка, коня и т.д. Они без приглашения, с шумом и гамом врывались в дома, внося в них оживление и веселье.

Разыгрывались различные сценки, потешавшие зрителей, которые нередко сами становились участниками действия. Желали наилучшего специальными песенками - Колядками.

Колядки (от латинского слова “Календы” - название первого дня месяца у римлян) - это специальные песни с пожеланиями богатого урожая, здоровья, согласия в семье. Во время Святок никто не работал. С этим временем связано много веселья, обычая. Наши предки верили, что в это время силы добра и света побеждают силы зла и тьмы. Этот праздник считался колдовским, волшебным временем. Обычай “кликанье Коляд” был известен по всей Руси: под окном каждого дома пелись колядки с пожеланием всего хорошего, а хозяева одаривали колядующих пряниками, пирогами, сладостями, мелкими денежками. В те времена хозяйки тоже были разные. Если добрая хозяйка - последним куском хлеба поделится, а если злая - ничего не получишь, люди тоже разные бывают. Бывает так, что к одной и той же хозяйке приходят то одни, то другие колядующие и она должна всех одарить. Считалось, что если хозяйка ничего не дала, у нее в следующем году не будет урожая, корова не отелится, цыплята не выпнутся, поэтому хозяйки очень старались задобрить их подарками. Это добрая примета, значит, в новом году вам удача будет. А еще есть обычай - коли ждет хозяин колядующих, он выставляет на окно зажжённую свечу, вот и бежит молодежь на огонек - звонкие песенки петь да гостинцы просить.

Воспитатель 2: На Святки существовали не только колядки, но и гадания тоже.

Раньше гадали во все дни Святок, но главным вечером для предсказаний был вечер в Крещение.

Девушки гадали на судьбу свою. С помощью гадания старались узнать, когда суждено выйти замуж, далеко ли, что предстоит - богатство или бедность. Даже было такое гадание: выйти на улицу, снять с ноги валенок, да бросить за калитку: на какой дом валенок укажет, там суженый-ряженый и живет.

В Святки парни высматривали себе невест, потому что после праздников начиналась пора свадеб, девчат выглядывали на посиделках, играли, а чтобы обратить на себя внимание, устраивали хороводы.

Заканчивались Святки 19 января - на Крещение. считается, что в этот день бывают самые лютые морозы. На Крещение люди собирали снег для умывания и для бани. Люди верили, что он целебный, может прибавить красоты и здоровья. А ночью идут за водой на реку, самые смелые окунаются в прорубь - очиститься от грехов, избавиться от болезней. А многие в этот день едут в церковь за освященной водой.

Считается, что эта вода обладает исцеляющей и чудодейственной силой. Люди верят, что в Крещенскую ночь небеса открываются, и Божья благодать сходит на землю и если загадать желание, то оно непременно сбудется.

А вы хотите погадать и свою судьбу узнать? Тогда садитесь поудобнее, да слушайте внимательно. Начинаем волшебство!!!

Шуточные гадания:

1. “На книге”

Вслух задается интересующий вопрос. Берем любимую интересную книгу со сказками. Ребенок, воспользовавшись помощью взрослого, говорит номер страницы и строки. Взрослый читает (именно то, о чем говорится на этой строке, является ответом на вопрос).

2. “Да - нет”

На нитку или ленточку надевается колечко. В чашку или стакан из прозрачного стекла наливается вода. Для таинственности лучше взять талый снег, выключить свет, зажечь свечи, и можно приступать к гаданию.

Взрослый держит веревочку с колечком над чашкой с водой, чтобы кольцо находилось низко над водой, но не касалось ее. Важно, чтобы рука не дрожала. Дети по очереди задают вопрос и смотрят на колечко. Если оно раскачивается слева направо - ответ “нет”, если вперед - назад - это “да”, если по кругу пошло - ответ “неизвестно”. Если раскачиваясь колечко звенит о стенки чашки - это самый точный ответ.

3. “На желание”

Натянуть веревку между двух стульев. К веревке прикрепить колокольчик. Каждый участник должен загадать желание, а потом проползти под веревкой, чтобы не коснуться колокольчика (чтобы он не зазвенел). Если получилось - желание сбудется!

воспитатель 1: ну и, конечно, какое веселье без игр? Предлагаем поиграть и вам.

“Хоровод”

Все дети выстраиваются в хоровод и медленно идут по кругу. Водящему завязывают глаза и дают в руки красивый платочек. Водящий идет по кругу в противоположном хороводу направлении.

Хоровод поет:

Ходи, ходи хоровод, не назад, а вперед!
По кружочку я пойду, да судьбу свою найду!
Выбирай, выбирай, да смотри не прогадай!

Водящий отвечает словами:

Все собою хороши, выбираю для души!
(передает платочек выбранному человеку)

Кому достался платочек - становится водящим.

1. “Моталки”

Раз - два, раз - два, начинается игра!

На концах веревок палки, называются - “моталки”

Посреди веревок - рыбка, ты мотай веревку шибко.

Тот, кто первым намотает, тот и рыбку получает.

Рыбку не простую, рыбку золотую.

Эта рыбка в новый год много счастья принесет.

(игра проводится под веселую музыку с несколькими парами детей)

Воспитатель 2: Ну и какие же Святки без колядок? Вот и мы с вами сейчас кинем свой сапог, в какую сторону он упадет, в ту и пойдем мы с вами колядовать, да гостинцы добывать!

(кидаем сапог и идет к кабинету заведующего)

дети поют:

Пришла Коляда, отворяй ворота!

Ворота отворяй и гостей принимай!

Колядки, колядки! Собрались ребятки,

Все по садику пошли, вместе Коляду нашли!

Уж как наша Коляда, ни мала, не велика,

Она в дверь к Вам идет, да поклон Вам шлет.

Хозяев знает, добром величает!

Здравствуйте, хозяева дорогие!

Можно ли к Вам, Колядки пропеть?

Всем людям добрым желаем добра!

Золота, серебра!

Пышных пирогов, мягоньких блинов,

Доброго здоровья, маслица коровьего!

С новым годом поздравляем и с Великим Рождеством!

Сколько елок - столько вам коровок!

Сколько осинок - столько и свинок!

Сколько речек - столько вам овечек!

Собираясь детвора, ждет нас веселая Коляда!

Мы пришли колядовать,

Вас величать, да себя прославлять!

Да гостинцы получать!

(кидаем сапог к средней группе)

Колядуем, колядуем, мы зайдем в избу любую.

Просим хозяйку: вкусности давай-ка!

И печенья, и конфет, и с орехами щербет,

Пастилу и мармелады - всем гостинцам будем рады!

Всех мы станем угождать и хозяйку восхвалять!

(кидаем сапог к подготовительной А группе)

Коляда, коляда...а у бабы борода.
А у деда вырос хвост. В саду бегает прохвост.
Коляда, коляда.... нам и горе не беда.
Бог здоровья даст сполна. Будут полны закрома!

(все, что наколядовали, складываем в мешок, который везет на деревянных салазках один из детей)

Воспитатель 1: посмотрите, какие щедрые хозяева, сколько вкусностей нам дали!
Пойдемте за столы, будем кушать от души!
(дети идут в группу, где их ждут накрытые к чаепитию столы. Из мешка достаются все угощения и проводится чаепитие)

Воспитатели: вот так и мы с вами весело отпраздновали Святки! А вам понравилось?